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Θέμα: Διαμαρτυρίες δενδροπαραγωγών για τις αποζημιώσεις φυτικού κεφαλαίου 
 
Το ζητούμενο μετά τις πρωτοφανείς καταστροφές που προκάλεσε ο Daniel στην Θεσσαλία 
είναι η όσο το δυνατόν γρηγορότερη αποκατάσταση της καλλιεργήσιμης γης, καθώς η 
πρωτογενής παραγωγή είναι βασικός πυλώνας της οικονομίας. Ένα σημαντικό κομμάτι της 
γεωργίας είναι οι μόνιμες καλλιέργειες, τα δένδρα και τα αμπέλια, τα οποία επίσης στις 
πληγείσες περιοχές είχαν σοβαρότατες ζημιές. 
Οι αγρότες που ασχολούνται με μόνιμες καλλιέργειες, εκφράζουν ανοιχτά τις ενστάσεις τους 
για τις καθυστερήσεις στις διαδικασίες ώστε να μπορέσουν να αντικαταστήσουν το 
κατεστραμμένο φυτικό τους κεφάλαιο, χωρίς να χάσουν δεύτερη χρονιά, και να λάβουν τις 
αποζημιώσεις που δικαιούνται. 
Όπως επισημαίνουν, το 2024 χάθηκε λόγω των εξελισσόμενων ζημιών στα δένδρα, τις 
οποίες έπρεπε να εκτιμήσει στην πλήρη έκταση τους ο ΕΛΓΑ. Ωστόσο, ο επερχόμενος 
χειμώνας είναι μια κρίσιμη περίοδος, διότι αν δεν αποζημιωθούν για το φυτικό τους κεφάλαιο, 
δεν θα είναι σε θέση να προβούν στην αντικατάστασή του μέχρι και την άνοιξη και θα χάσουν 
και το 2025. Μάλιστα, υπάρχουν περιπτώσεις, κυρίως σε παραπήνειες περιοχές, όπου δεν 
έχουν δοθεί αποζημιώσεις από την αρωγή και οι ζημιές σε φυτικό κεφάλαιο, έγγειο κεφάλαιο 
και αγροτικό εξοπλισμό είναι τόσο μεγάλες, που οι αποζημιώσεις για την απώλεια 
παραγωγής που δόθηκαν δεν επαρκούν ούτε για την επιβίωση των πληγέντων για δεύτερη 
χρονιά, πόσο μάλλον για την αποκατάσταση καλλιεργειών και μηχανημάτων. 
Επιπροσθέτως, πολλοί δενδροκαλλιεργητές ζητούν διευκρινήσεις, δεδομένου ότι δεν 
υφίσταται επαρκής ενημέρωση για τις αποζημιώσεις φυτικού κεφαλαίου. Υπάρχουν αγρότες, 
οι οποίοι, λόγω ηλικίας, δεν επιθυμούν να προβούν σε ανασύσταση των δενδροκαλλιεργειών 
τους, δεν γνωρίζουν, όμως, αν αυτό αποτελεί προϋπόθεση για να λάβουν τις αποζημιώσεις 
και ζητούν να θεσμοθετηθεί κι αυτή η δυνατότητα. Πολλοί, επίσης, ζητούν να μπορούν να 
αντικαταστήσουν το ζημιωθέν φυτικό κεφάλαιο, φυτεύοντας σε άλλα αγροτεμάχια από το 
2025, όχι στα πλημμυρισμένα, καθώς το επιβάλουν είτε λόγοι τεράστιων ζημιών στο έγγειο 
κεφάλαιο είτε λόγοι φυτοϋγείας, αφού φέτος δεν εκριζώθηκαν τα κατεστραμμένα δένδρα για 
να τα ελέγξει ο ΕΛΓΑ. Όσοι δεν έχουν την δυνατότητα εξεύρεσης άλλων αγρών, να 
δικαιούνται αυξημένη αποζημίωση για το έτος που θα παραμείνει το χωράφι χωρίς 
καλλιέργεια.  
Εν κατακλείδι, οι πληγέντες δενδροκαλλιεργητές και αμπελουργοί διατυπώνουν την ενόχλησή 
τους διότι αν και έχει παρέλθει πλέον του ενός χρόνος από τις ζημιές δεν έχει ανακοινωθεί 
χρονοδιάγραμμα, προϋποθέσεις και άλλες λεπτομέρειες σχετικά με τις αποζημιώσεις για το 
φυτικό κεφάλαιο. Η παραγωγή στην δενδροκομία δεν είναι υπόθεση μιας χρονιάς, αλλά 
πολυετούς προσπάθειας και προγραμματισμού που θα αποδώσει μετά από 4 τουλάχιστον 
χρόνια. Για να μπορέσουν να σταθούν στα πόδια τους, ζητούν να υπάρξουν άμεσες ενέργειες 
για τις αποζημιώσεις για το κατεστραμμένο από τις πλημμύρες φυτικό κεφάλαιο. 

 
Κατόπιν τούτων ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί: 
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1. Προτίθεστε να επισπεύσετε τις ενέργειες που απαιτούνται ώστε οι δενδροκαλλιεργητές να 
λάβουν αποζημιώσεις φυτικού κεφαλαίου έγκαιρα, πριν την έναρξη της νέας καλλιεργητικής 
περιόδου για το 2025; Αν ναι, ποιο το χρονοδιάγραμμα των αποζημιώσεων; 
2. Προτίθεστε να εξετάσετε τις παρατηρήσεις που θέτουν οι αγρότες με μόνιμες καλλιέργειες  
-δυνατότητα φύτευσης σε άλλους αγρούς ή αυξημένη αποζημίωση- προκειμένου η 
αντικατάσταση του φυτικού κεφαλαίου να γίνει γρήγορα, χωρίς να χαθεί πολύτιμος χρόνος 
και να πραγματοποιηθούν φυτεύσεις στις αρχές του 2025; 
3. Προβλέπεται αποζημίωση για το απολεσθέν φυτικό κεφάλαιο σε αγρότες, οι οποίοι λόγω 
ηλικίας δεν προτίθενται να προβούν σε ανασύσταση των δενδροκαλλιεργειών τους; Αν όχι, 
θα προβείτε σε θεσμοθέτηση αυτής της δυνατότητας; 
 
 

Αθήνα, 18 Νοεμβρίου 2024 
 
Ο ερωτών Βουλευτής: 
  
  

Μάξιμος Χαρακόπουλος 
 




